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A sajtó és a közönség,
(*) szokták mondani, hogy minden 

T-tjság teiemt magának olvasó közönséget, az 
olvasó közönség pedig újságot, ezen állítás 
való voltát különösen n vidéki sajtó és annak 
olvasó közönsége illusztrálja legjobban. Mert 
a vidéki sajtó nem az országos események, 
nem egy egész ország közönségét érdeklő dol­
gok reprodukálásával foglalkozik, hanem sző­
kébb határokon belül — egy társadalmi élet 
nyilvánuiásait kíséri figyelemmel, ostorozza 
annak kinövéseit, és ezen szőkébb társadalmi 
e,et embereivel foglalkozik ha erre alkalom 
nyílik és szükség van.

Innen van azután, hogy a vidéki sajtó 
közönsége nagyon is érzékeny, hogy nem 
szívesen veszi ha az eseményeket, legyenek 
azok bár csekélyebb fontosságúak, nem az ő 
szaja ize szerint commentálja az ő újságja. 
Mert, hogy abban a hetilapban — bár egyéni 
vélemény nyilvánittatik is, de a közvélemény- 
nyel többé-kevésbbé megegyező módon — ezt 
a mi közönségünk belátni soha sem akarja, 
sót van rá eset, hogy egyenesen kétségbe 
vonja a sajtónak vélemény nyilvánítása jogát,
pedig ez nem jog, hanem kötelesség. _ És
ezt a kötelességet a vidéki sajtó teljesíti is, 
természetes, hogy minél nyíltabban annál na­
gyobb visszatetszést szűk Nem akarunk rámu­
tatni arra a nevetséges históriára, mely c lapok 
hasábjain nyert sokkal komolyabb befejezést, 
mint a mely megillette volna. Ezen esetben is 
kétségbe vonták az illetők a sajtónak azon 
jogát, a melynél fogva a nyilvánosság előtt le- 
iuh L dolgokat —- nem az egyesek —- de a 
közönség nagy részének véleményével öszhang- 
zLÓn biralta meg. Nem azért tesszük ezt
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itt szóvá, hogy az illető urak eljárását helvte- 
Jemtsuk, hiszen ezt azok, kik a dolgot figye­

lemmel kísérték, már elvégezték helyettünk, I 
hanem azért említjük fel, hogy ezzel is nyil­
vánvalóvá tegyük, mikép fogja fel az olvasó 
közönség egy része a sajtó feladatát, hooy 
mindég személyes motívumokat keres abban.

Á kondorosi vétel.

a mit az újságban olvas. Pedig a személves 
motívumok, ha fel is lelhetők az egyes közle­
ményekben, még nem zárják ki az objeetivitást. 
Csak a túlságig vitt érzékenykedés, a feltűnési 
viszketegség keres minden közleményben sér­
tést es lát magára nézve sértőt. Azt ritkán 
veszik figyelembe, hogy egyes emberek tény 
kedése, viselt dolgai a sajtó által reprodukálva 
nem nélkülözhetik a dolgoknak oly nemű ki­
hegyezései, a melyet ép azok, a kiket köze­
lebbről érdekel — magokra nézve tán sértőnek 
véleményeznek, de ezen véleményükkel egye­
dül állnak. Akadnak talán egyesek, kik bizo­
nyos személyes érdeknél fogva csátlakoznak 
hozzájuk, de sokkal nagyobb azok száma, a 
kik nem értenek velők egyet és akik előtt 
aztán nevetséges színben tűnik fel az _ 
komoly ok nélkül való berzenkedés, a mely 
mindig személyes hiúságra vezethető vissza

Ha^ az olvasó közönség a sajtót a saját 
szócsövének tekintené, ha egyes emberek nem 
azt néznék, nogy miként — de hogy mi van 
megírva, akkor sohasem állna elő az a kelle 
meilen helyzet, hogy az egyszer hangoztatott 

it igaz voltát az illetők rovására újból 
bizonyítani kelljen. Ilyen esetben pedi 
zonyitás — nem lehet objecíiv.

ig a bi­
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Már jó ideje, hogy a szarvasi gazdákból 
alakult consortium megvette gróf Károlyi Ist­
ván, illetve nejének Szarvas határában elterülő 
birtokát. A földvétel folytán merült fel amaz 
onimozus ügy, a százalék ügye, mely egy idő­
ben bejárta az összes hazai lapokat és a mely 
különösen a választások izgalmas napjaiban 
az ellenzéki lapok által oly tendentious módon 
lett elferdítve, hogy nem csak a valósággal 
ellenkezett homlok egyenest, de roszakaratu 
félremagyarázás folytán olyan oldalról világít­
tatott meg, mikép maguk az érdekelt felek és 
a nagy közönség is belátta, hogy a dolognak 
ily formán való commentálása ép a dolog lé­
nyegével áll merő ellentétben. Mert az, hogy 
az ellenzéki lapok azt corpoltálták, ’ mikép 
Szarvason azzal korteskedett a kormánypárt, 
hogy a kondorosi vételnél érdekelt híveinek 
cl fog engedtetni a birság, már csak azért sem 
lehetett komoly dolog, mert hiszen akkor még 
a biiság kiszabása is illuzoris volt, de tegyük 
fel, hogy a birság ki is szabatott volna, hol 
van arra ember ki hinné, hogy a kincstár, ha 
követelése jogos, el fogna engedni 54924 frt 
bírságot csak azért, hogy kormánypárti képvi­
selőt válaszszanak a szarvasiak. No ez ugyan
drága választás- és még drágább képviselő 
lett volna.

Ma, midőn a szarvasi adóhivatal a bír­
ságot kiszabta s az érdekelt felek a kiszabás 
cilcn fellebbezéssel éltek, ideje már, hogy ez 
a di ága ügy kellő módon megvilágitassék.

4 ény az, hogy a kondorosi föld megvé­
telére alakult consortium terhére egyenes ille- 
iek fejeben o4924 frt s^ ugynn ily összegben 
a bírság is kirovatott. Ámde a kirovás alkal-
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Hej clu másként volt a yen. Hé ;en mkor meg

az utczórn
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íog.'a az öreg kaijáí és kivonszolta magával

. , — ,íerüllk haza Janos I>áesi cl ág volt mára, holnap
is lesz 1

Az ü. . 'eo bambán nézett maga elé, tett u^an 
nemi ellenvetést, dadogó nyelvvel kockáztatva azt a 
megjegyzi, hogy jé, volna még cgy-két pohárra!, de 
azían lassú, bizonytalan léptekkel engedő vezettetni
magát.

_ Az utcza gyerekek Lada vihogva követte. Egyik 
sétáié, mosolyra vonta ajkait, másik nevetve térTki 
Uijuuol. A szemközt jövő gigerii utánozhatatlan meg 
veto arezkiíejezéüsel simogatta végig kesztyűs kezével 
kitizeíetlen tinóm angol ruháját azon a lie)ven, hol az, a 
János szennyes, piszkos kabátjával érintkezett.

Alit bántja öt mindez.

Lassú, egyenlőtlen léptekkel halad tova. A házak 
mindinkább elmaradoznak és ezzel együtt apránként 
a gyermek had is. A liget fái között a hűvös szél las­
sanként ki veri fejéből a mámort. Zsibbadt érzés vesz 
rajta erőt s önkéntelenül eszébe jut, hogy ö ma megint 
ivott. Pedig ép tegnap fogadta meg, hogy soha többé 
nem iszik. Ezt a fogadást már évek óta naponta teszi, 
ele tegnap oly erősen határozta el és ma már me: 
szegte ma már megint részeg.

nem ivott. Mikor még nem volt az utcza csatja, hanem 
volt kedélyes .otthona, szép felesége. Volt jó keresete. 
Elegáns grúzok, szép asszonyok kértek tőle extra kupét 
s^ő ezért hatosukat, szép kerek hasú bankókat kapott. 
Némelyik még Össze sem volt hajtva, úgy nyomták a 
kezébe. Be más világ is volt akkor. Most már nincs 
otthon, nincs féleség, nincs kereset. Grófok és szép 
asszonyok most is vannak, de azok másnak és nem 
neki osztogatják a fényes hatosokat és kerek hasú ban­
kokat. Most ő csak iszik és berúg mindennap.

Megtörtént ugyan akkor is — egy évben egv 
szer-kétszer, névnap, születésnap alkalmával, hogy töb­
bet ivott mint kellett, de ezt la nem teszi. Elvégezte ő 
azért pontosan a szolgálatot, soha sem esett hiba.

.Acres, ur ön elkíséri a 355-öst Köliösfalváig son­
nan vissza ,011 a 372-essel Szeles beteg, nincs más kit 
rdjak a fékre.“

\ eresnek szive melyébe nyilalott a hal'attlan 
series, hegnap volt ép János napja, még a tanító úr is 
megkoszoutőlte és ő most felüljön egy tehervonati1», ö 

i eddig a gyorsvonaton száguldott végig az aiföldön, ö 
must vilagcsiííja legyen. Nem teszi. Nem bánja akár 
mi is történik vele.

A fbigalmi hivatalnok úr kit Veres János ellen­
kezese meglepett, igyekezett öt rábeszélni. Be Veres 
haj inatlan maradt. Ö nem engedi magát meggyalázni, 
ö a 301-esseI megy, ezzel a gyönyörű gyorsvonattal, de 
téliem onatra nem ül, nem, sohasem.

A hivatalnok bejelentette másnap az esetet a for­
galmi főnökségnek. A nagyságos forgalmi főnök ur, 
egy szigorú, szolgálatban hajthatatlan tisztviselő' bünte­
tésből elvonta Verest a gyorsvonat kisérésétől s a 
•355-ös személyzetéhez osztotta be.

fklc0r már nem Iév6n névnap Veres a büntetést 
mely banattal vette tudomásul és hallgatva eimedel- 
mesked -tt. .. .

Most már aztán megszűntek a borravalók, csak 
a sovány fizetés és a szűkre szabott kilometer pénzek 
maradtak meg. De meg lehetett élni ebből is. Aztán 
megmaradt az otthon, meg a sz-'p feleség — csak hogy 
dános most már minden hónapban berúgott.

Deczcmler 11-én történt. A 355-ös prüszkölve, 
ku.iogve érkezett be Telkesre. A tartózkodás rövid a 
munka sok volt. Mikor a kirakást megkezdték Janos 
a m je cikkezett. Kiáltották a nevét, fütyültek neki,
végre keresésére indultak. Ott találták a féken — 
aludt.

A fonok felkeltette. János dörmögve leszáll. Szidta 
a szenteket és az egész világot, de leginkább a tekin­
tetes főnök urat, kinek ő még amúgy is számadással 
tartozik, csak egyszer kerüljön a kezei közé, megemle­
geti a míg él azt a napot.

rhz perez múlva elhagyja a 355-ös Telkest. Veres 
ott maradt, Lefektették a harmadik osztályú váróterem­
be, hadd almija ki mámorát. A főnök nem akarta be-
jelentem, megbüntette 2 írtig és azzal szaladni en­
gedte.

Néhány bet múlva az eset ismétlődött. Verest 
felfüggesztettek, elvonták a vonatszolgálattól, beosztották 
a munkások közé éjjeli málházónak. Most már elma­
radtak a kilometer pénzek is <K az otthon csendjét in­
gerült szóváltások zavarták meg.

Veres János -most már minden héten berúgott.— 
ilyenkor szelíd természete, durva, goromba lett. Sze­
mély válogatást nem ismert. Visszafeleselt felebbvalói- 
nak, veszekedett társaival. A főnök többször megintette 
o nap-nap után javulást Ígért, megfogadta, hogy soha



mával egy lényeges körülmény a törvényben 
gyökeredző jogszabály tévesztetett szem elől, 
mert a szarvasi gazdákból alakult consortium- 
hoz Kondoros községe is társul szegődött, és 
ezáltal a consortium többi tagjai között egy 
jogi személy — Kondoros községe is szerepel, 
már pedig a községekről rendelkező törvény sze­
rint, a községek által kötött jogügylet 
az illető vármegye mint felettes hatóság jóvá­
hagyásával válik jogerőssé, s ép ez utóbbinak 
lógva csak azután van az illeték kirovásának 
helye. Mind az ideig tehát, mig Kondoros köz­
ségére nézve a vétel jóvá nem hagyatott, a töb­
bi önjogú vevő társak vétele illeték kiszabás 
alapját nem is képezheti, nem képezheti már 
azért sem, mert sok huza — vona után lett 
perfeact a szerződés. Hiszen Kondoros községét 
illetőleg a vétel ügyében Békés vármegye tör­
vény hatósága csak most, az őszi közgyűlés 
folyamán fog határozni — mindaddig tehát mig 
Kondoros községével tisztába nein hozatott a 
vétel, a szerződés bemutatása körül szabályta 
lanság el nem követtetett, mert nem volt vég 
érvényes szerződés nem volt perfect a vétel 
Már most ebből önkényt következik, hogy 
az egyenes illeték, de meg inkább a birság ki 
rov'ása idő előtti volt. Ez olyan érv, mely tör­
vényen alapszik s ennél fogva mindenki által 
kell hogy elismertessék.

törvényes alappal nem bírván, mint ilyen az il­
letékes hatóság által ezen szempontból lesz el­
bírálandó.

Újdonságok.
— Kossuth Lajos 90-ik születése napjának megün­

neplésével foglalkozott városunk képviselő testületé f. 
hó 10-én tartott közgyűlésén. Dr. Haviár Gyula indít­
ványát kinek kezdeményezésére még aug. 15-én egv 
üdvözlő irat küldését határozta el a képviselet — egy 
hangiilag elfogadta. Az indítvány szerint szerint 19. a 
képviselő testület disz ülést tart, ez alkalommal fog fel- 
ólvastatni Dr. Haviár Gyula által szerkesztett üdvözlő 
irat, a hitfelekezetek hálaadó isten tiszteletén a képvise­
lők testületileg fognak megjelenni, a piaeztér Kos sut h 
tér, s a nagy templom utcza Kossuth utcza 
nevet fog ezentúl viselni s végül — a nagy nap emlé­
kére rendezett közvacsorán a képviselők szintén testü­
letileg fognak részt venni.

— Hymen. Ifj. Pol ,Károly kereskedő f. hó 
4-en eljegyezte Keresztényi Ella úrhölgyet Keresz­
tényi Gyula, a bsztandrási takarékpénztár föpénz- 
tárnokának kedves és szép leányát. Tartós boldogságot 
adjon az ég a mátkapárnak !

Reiszig Ede varmegyénk főispánja, mint hír­
lik, az elhalt Lukács György helyébe belügyministeri 
államtitkárnak van kiszemelve.

Novák Kamii curiai biró a gyulai törvényszék

Ebben áll tehát a kirovás helytelensége, a 
felső bíróság dolga aztán ezt vagy elfogadni 
vagy mellőzni. A méltányosság tekintetbe véte­
lével is lehetne segíteni a dolgon, ha az idő 
előtti kirovás tényét az illetékes felsőbb ható­
ság fenn forogni nem látná, a kincstár ugya­
nis aránylag rövid idő alatt harmadszor teszi 
zsebre a birtokváltozás után fizetendő illetéket, 
semmivel sem lenne indokolt ha a felsőbb 
hatóság a felebbezés elbírálásánál ezen körül­
ményt figyelembe nem venné. Az idő előtti, 
tehát törvényes alappal nem biró kirovást alig­
ha fogná felsőbb hatóság helyben hagyni, mert hi­
szen ha magán ember a törvényt és annak 
rendelkezéseit respectálni tartozik, miért ne tar­
toznék a hatóság határozatait ennek korlátain 
belül meghozni ? Azt senki sem állíthatja, hogy 
a consortiumnak ez lett volna czélja, hogy a 
kincstárt megkárosítsa a birság kiszabásával 
nem is a megkárositási szándék toroltatott meg, 
hanem a mulasztás, már pedig evidens, hogy 
mulasztás el nem követtetett, a megtorlás tehát

elnöke f. Ló 5-én váratlanul városunkba érkezett g két 
napon keresztül a járásbíróság ügymenetét beható vizs­
gálat alá vette. — A vizsgálat folyamán constatáltatott, 
hogy a felszaporodott hátrálék feldolgozására kevés a 
személyzet és a bíróság ügyforgalma is nagyobb sze­
mélyzetet igényel, miért is még egy dijnok alkalmazását 
helyezte kilátásba. A bíróság hivatalos helyiségei s kü­
lönösen az irattárnak czélszerü elhelyezése megnyerte 
az elnök tetszését s ennek a járásbíróság vezetője előtt 
kifejezést is adott.

Az uj tanév. Főiskolánkban szeptember hó 5-én 
x e^e-- kezdetét a tanítás. A tanulóság eddigi létszáma : 
364, — a tavalyihoz képest 28-al kevesebb. Nagyobb 
mérvű apadás különben a r. katli. és a görög keleti 
tanulóknál tapasztalható. Az utóbbiak megkevesbbedett 
létszáma nem nagy veszteség, mivel a gör. kel. külön 
jen is a gyenge tanulók legnagyobb contingensét ké­

pezték. A békési esperességböl jött tanulok száma az 
idén 7-tel szaporodott a tavalyihoz képest, az idegen 
esperességbelieké pedig 29-el apadt. Az izraeliták múlt 
évben 45-en voltak — az idén 52-en. A tanítás már 
minden osztályban rendesen folyik, a tanévet ünnepé- 
yesen megnyitó Veni-sancte f. ko 11-én vasárnap az 

egész tanuló ifjuség és a tanári kar jelenlétében az ev. 
templomban fog megtartatni. — Potérettségi 
vizsgálatok is tartattak a lefolyt héten Kenessey 
3éla thcoL tailár mh)t a kormány képviselője jelenlété­

ben. A selmeczi, budapesti és szarvasi ev. főiskolák pót- 
és javító vizsgára kötelezett növendékei az idén a 
szarvasi főiskolánál tettek vizsgát és pedig pótérettségit 
6-an, javító vizsgát 11, mindnyájan jó sikerrel. A taní­
tó képzöbeli növendékek száma 11.

— Megyegyülés. Békésvármegye törvényhatósága 
f. 1892 évi szeptember hó 26-án és a következő najto. 
konfogja megtartani közgyűlését melynek tárgyait fogják ké 
pezni : öt járási orvosi állás szervezéséhez szükséges összeg­
nek pótadó útján való fedezése, megyei rendelkezési 
alapnak pótadó kivetésével való létesítése és a katona­
beszállásolás terhének arányosabb megosztása ezéljából 
az 1893-ik évi állami egyenes adók arányában kiveten­
dő törvényhatósági pótadó feletti határozás. A közgyűlés 
tárgysorozata 122 pontból áll.

— Szüret. F. hó 10-én tartott városi képviselő 
testületi közgyűlés a szüret idejét f. hó 12 13napjaira tiiz- . 
te ki. Ott a hol a philoxera 'még le nem szüretelt, meg 
fog akadni egy kevés bor, de szellőink legnagyobb ré­
szében a tulajdonosnak szüret idején nagyon kevés dol­
ga akad.

— Tűzoltó gyakorlat tartatik f. hó 18-tól kezd­
ve d. u. 5 fél 7 óráig a város háza udvarán, 6 egymás­
után következő vasárnapon, melyen az önk. tűzoltó egy­
let működő tagjai kivétel nélkül kötelesek megjelenni. 
A mulasztók egyleti tagul nem tekintetnek. Több gya­
korlat nem lesz hatnál más években sem, ha csak a ta­
gok maguk nem óhajtják azt. Ezen gyakorlatok ideja 
alatt leend megbeszélve az egyenruha készítése, továb­
bá a tagok beosztása, felszerelése is ekkor történik. A 
parancsnokság.

— A ezopf. Furcsa határozatot hozott a város 
képviselő testületé legutóbbi közgyűlésén, de még fur­
csák a határozat indokolása mely élénk világot vet arra, 
miként szokták nálunk a hosszú s jól eltöltött szolgálat 
után jutalmazni az embereket. Humenyik Sámuel 19 
évi buzgó szolgálat után kórház ápolói tisztéről lemon­
dott a képviselet hü szolgálataiért elismerést és köszö­
netét szavazott neki, de nyugdíj iránti kérelmével elu­
tasította mert : 1.) ezen állással a nyugdíjazás egybe 
kötve nincs s 2.) mert folyamodó kedvező 
anyagi helyzetnek örvend. Éhez nem kell 
commentár, s alig hiszszük, hogy ezen határozat Szarvas 
város képviselő testületéhez — azzal az indokolással, a 
melylyel eláttatott, méltó lenne, mert hiszen nem 
azért nyugdíjazzák az embereket, mert betevő falatjuk 
sincs, hanem azért, mert 19 évet töltöttek híven és lel­
kiismeretesen a város szolgálatában.

Artézi fürdő részvénytársulat van alakulóban 
városunkban, üdvözöljük ezen eszmét melynek megva­
lósítása lakosságunk régen táplált óhaját elégítené ki.

— Vásári vonatok. A kereskedelmi minister 
rendeletéből a szarvasi és mezőtúri országos vásárok 
alkalmával a Szarvas-mezőtúri vonalon vásári vonatok 
fognak közlekedni. Ily módon a vásári személy és árú 
forgalom nagyban megkönnyítve leend. Ezen vo: a >k 
menetrenje esetről esetre lesz meghátározva.

“T A szarvasi kereskedelmi iskolában ma Va­
sárnap d. 1 2 történnék a beiratasok a Ben ka télé is­
kolában.

többé nem iszik és a legelső alkalommal megint ré­
szeg volt.

Végre elbocsájtották.
Most már mindennap berúg. Néha kétszer is nap 

jában. Reggel és este. Most is minden este megfogadja 
hogy nem iszik többé soha, meg is tartja fogadását 
másnap reggelig.

I iszkos kalapja mélyen beesett a homlokára. 
Nyaka előre görbült, két vállát felhúzta s szabálytalan 
sípoló lelekzettel szívta be a levegőt. Néha meg-meg 
rázkódott és érthetetlen szavakat mormogott összekuszált, 
öszbevegyült bajusza alatt.

„Menjen haza öreg itt nem szabad aludni" a ren­
dőr durván rázza fel álmodozásaiból. „Igen megyek 
köszönöm .. , alássan . . . köszönöm ..."

Tutsek József.

Kárpáti Jenő műtermében.
A „Szarvasi Lapok" eredeti tárczája. __

Szomszédságunkban van egy város, a mely girbe- 
gorbe utczairól nevezetes, de ezek a girbe-görbe utczák 
is két félék abban a nevezetes városban. Vannak rövi- 
debbek és vannak hosszabbak. A hosszabbak szeszélyes 
kanyargásban szelik át várost, a rövidebbek csak pár 
házra teijedö spacziumot jelölnek meg és valamelyik 
konyhában végződnek mert — Mezőtúron vannak még 
olyan házak, a melyeknek udvaruk nem lévén, a konv” 
bából egyenesen az utczára lép az ember.

Elvégre ez még nem olyan nevezetes és fontos do- 
log, bog\ sujét-jet képezhetné még egy vidéki lap tár- 
ezajának. Van annak a városnak egyéb nevezetessége,

I a mely bizonyára inkább rászolgált erre a ezimre, mint 
a girbe-görbe utczák. Egy kis ház, nem messze a va­
súti mdóháztól, mely csak nemrégiben épült, fehérre 
meszelt falait, veres cserép fedelét még nem rongálta az 
idő — vihar meg nem mosta falát, cserepeit sem kezd­
te meg a keskeny fedelem - Ebben a kis házban 
ütötte fel tanyáját az ifjabb festő generátió egyik leg­
tehetségesebb tagja : Kárpátijen ő.

Az alföldet már évek óta különös előszeretettel ke­
leseik fel képíróink. Legszebb müveinek motuvumait itt 
találta meg Hettenkofen, idegen nemzet fia volt, mé­
gis a magyar népélet vonzotta „a végtelen puszták ro- 
manticzismusa, a magyar falvak és tanyák jellemzetvs 
alakjai" Spányi Béla, újabban Bihari Sándor is lejöt­
tek az alföldre, Szolnokon töltve hosszabb időt. S leg­
újabban Mezőtúr is fogott egy festőt, még pedig a javA

... K7átl Jenő »eve már régóta jó hangzással bír 
a muhara tok soraiban, képei a mütárlatnak keresett da- 
rajjait képezték már eddig is. Pedig még fiatal ember 
ki paraja kezdetén áll. Párisban a Julien akadémián 
toltott két evet ott ismerkedett meg Munkácsival, ki 
szép jovöt jósolt a tehetséges fiatal festőnek. Ő ma-a 
»eszelte nekem, hogy mikor az akadémiából kikerült &- 

csak tengereket akart festeni és festett is. Az a vécé­
én sima víztükör, a szürke borongós kődfelhő — a°vi- 
mr kergette bullám hegyek — a háborgó ten-er 

tajtékzó bullamai, a sajka, melyet szélvész kerget a tán- 
czolo habokon, a hajótöröttek - ezek képezték művészi 
alkotásainak tárgya,t. Mikor aztán bejárta Olaszországot 
látta vtrulo mezőn, a mosolygó kék eget, mindaz, a izé’

ylí “ f“““1 Pa2arúl el Petrarca
hazáját, akkor elmosódott leikéből , sok horns csz-
m6’l , ,klt “ lengcrhcz s “ természet szebb 
megkapobb kepei között keresett uj tárgyat.

Műtermének megannyi darabja tanúskodik erről, 
falait már nem bontják a „tenger képek" szakított ve­
lők egészen. Mióta Mezőtúron telepedett meg, nagyob- 
bára arczképeket fest, ezeket a rajz végleien pontossága 
és a jellemzés ereje teszi sikerültté, csak a napokban fe­
jezett be egy nagyobb arczképet — egy vidám ino- 
sob'fc><’) szeP fiatal aszony képét, az eredeti inár halótt^ 

s midőn a családtagok a képet nézni jöttek a mű­
vész műterme be — az élethü arczkép annyira elragadta 
őket, hogy hangos zokogásra fakadt mindannyin. Az 
őszi tárlatra készül : L é d á j a. A patak partján bever 
a szép Ledá fürdés után, társnői még vígan cviczkélnek 
a hüs babokban, a fák zöld lombja vet árnyékot a pi­
henő Lédára, ki a közelébe férkőző hamis batyuval ját­
szik. A mythologia Lédáját — modern felfogással fes­
tette meg Kárpáti, nem fel a batyutól, arczán nem a fé­
lelem, de elragadó pajzán mosoly ül s piciny ke­
zeivel a tolakodó hattyút magától incselkedve elűzni 
akarja, fekvő helyzetében felkarját felemelveoly plaszti- 
*<llS ~ jefie,nzetes és hangulatteljes a kép, melyett még 
szebbé a fejlett szinérzék tesz ezt mogkülőnősen a lombos 
fák — a patak fehér habjai és a zöld pázsit tüntetik

^ gyári csak a mütárlatra készül még egy másik na- 
jobb képe — a fővárosi életből : Jön a király. 

Egy utcza végénél a király kocsijába dobja kérvényét 
egy szegény ember — mögötte a rendőr tiltó kezét fel­
emelve áll, körülötte az utcza bámész népe. Egy két 

ísebb. tájképe meg elárulja azt, hogy nemcsak megértette 
e át is élezte a természetet s lelke rendkívül fogékony 

annak minden rejtett szépsége, varázsa iránt . . .

STEIN BÉLA.



— Öngyilkosság. Szatmári Anna öcsödi fia­
tal leány f. hó 9-én a feletti bánatában hogy a szere­
tője elhagyta, gyufa oldattal megmérgezte magát és még 
az nap iszonyú kínok között meg is halt.

— A társ. leányiskola kormányzó testületé Mo 
ráférik Géza helyébe az intézet igazgatójául M o c s k ó- 
n y i József fögymn. tanárt, a leányiskola tanárává pe­
dig \ alent én j i Jenő fogyrnn. tanárt választotta 
meg.

— A megyei árraszéki elnöki állásra, mint ér 
tesülünk, 8a 1 a c z Ferenczet a szarvasi járás volt je­
les töszolgabiráját óhajtják némelyek megnyerni. Az ál­
lás választás utján való betöltése szept. 26-án tartandó 
megyei közgyűlésen történik. Szerencsés választás lenne 
ha a munkáságot igénylő állásra oly kiváló erőt nyer­
hetne meg a megye közönsége , mint a milyen Salacz 
Ferencz. a ki köztudomás szerint a vármegye legkitű­
nőbb foszolgabirája volt.

"Utazó órásmester Salamon Mór nagv-kőrösi ván­
dor órás a napokban Öcsödön járt s egy pár reperálni 
való kisebb-nagyobb órát — szerzett s azokkal elutazott 
— messzire. Megijedtek az öesödiek — hogy most már 
csak a torony órája szerint határozhatják meg az időt— 
Salamon urat snrgönyileg hívták Öcsödre illetve, a 
szarvasi kir. járásbíróság elé, hol is Salamont miután
a sikkasztás tényálladékát beigazolva látták __
Kovács Sándor kir. aljárásbiro vizsgálati 
fogságba helyezte. Salamon ur ugyan azzal védekezik, 
hogy ö csak látogatóba ment Körösre — s az órákat 
csak véletlenül vitte magával — minden egyéb gonosz 
szándék nélkül.

Bútor eladás. A helybeli kasinoban ma d. u. 
3 o rak or több rendbeli bútor fog eladatni.

Felülfizetések a szarvasi ifjúság aug. 24-én ren­
dezett tánczmulatságon. Dr Lengyel Sándor 3 frt 50 k r 
Horváth Budapest 40 kr. Lévay Imre 80 kr. Elefan 
János 40 kr, Föl Gyula 40 kr, Dr Csillag Mezőtúr 40 
Teuber Gusztáv 40 kr, Goldberger Ignácz 50 kr. Berger 
Gyuláné 50 kr, Maiez Elek ;>() Konstantinovits György 
40 kr. Terray László 40 kr, Oláh Miklós 40 kr. Miko- 
lay Lajos 40 kr, Schreiber X ilmos 90 kr, Kenyeres 
György 1 frt, Roszjarovitz János 1 fit 40 kr, Szemethy 
Géza 40 kr, Schlezinger Ignácz 40 kr, Dr, Haviár Gyu­
la ;>0 kr. Cservári Ilon 40 kr, Cserváry Irma 40 kr, 
Vértan Anna 40 kr, Baiiernteind Béla 20 kr, Schreiber 
Lipot 40 kr, Grimm Lipót 1 fit, Mocskonyi József 40 
kr, \ alentiny Jenő 40 kr, Stein Bela 40 kr, Szirmay 
L. Árvád 2 fit 40 kr, Lusztig Miksa 1 frt 40 kr. Med- 
veezky József 1 frt 40 kr, Lusztig Lipót 40 kr, Far­
kas Béla 40 kr, Bemheism János 40 kr, Sándor Vik­
tor 40 kr, Fohl Dani 40 kr, Zlinszky István 40 kr, 
Bárány Béla 40 kr.

Színház.

A saison vége felé közéig — még egykét előadás 
s bezárulnak a szarvasi színház kapui, újra csend lesz 
a Bárány udvarán, az utczák esteli publikuma megrit­
kul, nem lesz kit hallgatni a színház körül fekvő ut­
czák sétáló közönségének, A társulat már jövő héten a 
kies Erdélyben üti tel sátorát tán több erkölcsi és 
anyagi siker várja ott uj működésük helyén. — Adja 
Isten, hogy úgy legyen.

Szombaton szeptember 3-án Üdvöske került szin- 
re zsúfolt ház előtt annak jeléül, hogy Szarvas müpárto- 
ló és műértö közönsége szivésőn ragadta meg az alkal­
mat Lsei vari Ilon játékában énekében gyönyör­
ködni. A czimszerep elég alkalmat nyújt erre és Cser- 
vári Ilon a lehetőségig kiaknázta annak minden részét. 
Kiléptekor zajos taps fogadta, zenekarból gyönyörű cső- 
rőt nyújtottak neki a melylyel nagyszámúi tisztelői elis 
méressük jeléül s viszonzásul azért a riika műélveze­
tért a melyet correct éneke finoman nuaneirozott já­
téka szerzett, ajándékozták meg. Minden ének számot 
viharos taps fogadott s a pajzán Bettina lépten nyomon 
megújuló ovácziók tárgya volt. — Moóri Sándor (Ló­
ránt fejedelem) és Miklósi Gábor (Roeco) sok egészsé­
ges humorral, kedvvel játszották meg szerepeiket. __
Cserxári Irma (Jiamette) mint rendesen ezúttal is ivén 
kedves jelenség volt, különösen a III. felvonásban mint 
kóbor ezigány leány keltett hatást.

Vasárnap szept. 4-cn Náni — mulattatta a 
publikumot. — Szívesen constotáljuk, bogy Vida Etel 
ebben a szerepében — leszámítva a svábos dialectust 
mely ennek a szerepnek oly ellenállhatlan kedvességet 
kölcsönöz inkább megállta a helyét, mint bármely 
fellépte alkalmával, dalait szépen énekelte, kapott is ér­
tok sok tapsot. — Pompás alak volt Moori, minden 
szava, minden mozdulata élénk derültséget keltett, Be­
nedek szintén jó alak volt, Cservári Irma és Török 
egészítették ki a sikerült ensemblet. Csak azt nem ér­
tettük, miért játszatták Benedeknével — Szépít.

Hétfőn a Czigány báró, Strausz kedves zenéj ü 
operettéjét adták — szívesen hallgattuk meg az operettet, 
mert hiszen Cservári Ilona Saphi-jában volt alkalmunk 
gyönyörködni, az 1 felvonás gyönyörű dalát (Csindra- 
megkapó szépen énekelte, a szerelmes szép 
czigány leányt sok hűséggel játszotta, szóval ezen sze­
repében is elragadta a kis számú publikumot, a mely 
semmi esetre sem bánta meg, hogy a zuhogó esőben 
is felkereste a színházat. Barinkai Sándort — Vida Etel 
játszta s tö'e telhetöleg igyekezett érvényre juttatni 
szerepének sok előnyös oldalát. A kövér Zsupánt — a 
sovány Moóri adta — kevesebb hatással mint egyéb 
szerepeit. Cservári Irma igen kedves Arzena, Vertan 
Anna fess Ottokár volt.

Kedden : Sehakespeare hatalmas szelleme költözött 
be a szarvasi színház szellös falai közé. Benedek Gyu­
la jutalmául Romeo és Julia kerülvén színre. A zsúfolt 
ház megmutatta, hogy Benedek a társulatnak haszna 
vehető, derék tagja és hogy a'közönség szívesen járult 
hozzá nem csak megjelenésével de tapsaival is az est 
anyagi és erkölcsi sikeréhez. Ugylátszott azonban — 
hogy Romeo nem a legteljesebb mérvben felel meg Be- 

I nedek egyéniségének, kitűnő és szerencsés alakítás­
ban mutatta be eddig a vígjátékok, színmüvek bonvi- 
vant alakjait de a klassikus tragoediák hősei nem a leg­
szerencsésebb személyesitüre találnak benne. Szerepének 
eöyes része, különösen a lyraiak sikerültek is, a szerel, 
mi vallomást szépen szavalta, de a tékeveszitett dáz 
szenvedélyt, sem hangja sem játéka nem elég híven 
tükröztette vissza. Benedek sokkal inteiigensebb színész 
semmiut azt maga ne tudná, hogy ez a szerepkör nem 
felel meg neki, hatást ugyan ekkor is csinált de nem 
°ly igazit, mint máskor. Mik 1 o s i Ilonka — gyönyö­
rű Juha volt — róla is azt kell mondanunk a mit Be­
nedekről, de mivel a nő szerelmében és gyűlöletében, 
fájdalmában és örömében meg nem közelíti e férfit, ke­
délyének ninosennek oly hatalmas emotiui, szerelmében 
és bánatában rendszerint (bár vannak e tekintetben is 
kivételek) megmarad nőnek, ép ezért Miklósi Ilonka Jú­
liája közel férkőzött a nézők szivéhez oly közel, hogy 
mind azt a mit előttünk tolmácsolt, amit játszott természe­
tesnek, igaznak hittük és az is v olt. Hiszen az előadó 
művészet tulajdonképeni feladata végig vezetni a nézőt
mindazon ölömön es bánaton, melyen az a személy _
kit a művészt ábrázol keresztül megy, csakhogy ha a 
í.ézöt nem vezeti elég biztosan művészi játék — félre 
lép és ez a lépes választja el a fenségest a nevetséges­
től, az igazságot a hazugságtól, Szívesen constatáljuk, 
h°8y Miklósi Ilonka Júliája egy perezre sem engedett 
bennünket félrelépni. Miklósi Gáborról is meg kell em­
lékeznünk ebben a szerepében sok jó tulajdonait volt 
alkalmunk megismerni. Morentioja elejétől végig pom­
pás alakitás volt, érvényre juttatta vele — ezt a foly­
ton gúnyolódó — sok keserű humorral eltelt jó fiút 
kit végre szintén talál az ellenség kardja Haldoklása 
sok természetesse0et árult el, bár a testi fájdalmat, az 
öldoklo kiút, nem az ideges, görcsös rang atodzás, hanem 
inkább az arcz fejezte volna ki. A többiek között akadt 
eny kettő, ki szintén jól játszott, csakhogy a szöveg 
nem tudása a legjobb igyekezetét is tönkre teszi. A 
verset meg kell tanulni, prózában inkább segjthet az 
eniuer magaii saját iniciativajából ámde olyan gyö­
nyörű nyelven csak Arany János tudott for li áni, Fáilíi 
Kecskeméti Sághy — legalább ezen estén nem mulat­
ták meg, hogy ök is képesek lettek volna.

Szerdán — végre valahára egy újdonságot is lát­
tunk, — Gabányi Árpád — Apósait. A szarvasi színkör 
színpadán eddig csak anyósokat láttunk valódi miuö-
segben, ezutt.il az apusokat is, anvosi világításban. _
Az egyik apósról Moóri-ról csak jót mondhatunk, jel- 
lemzetes játék, diserét humor voltak ezúttal is az 
elért hatás főbb eszközei, a másik após Sághi nagyon 
is színtelen, egyhangú após volt, inkább nagyapának 
néztük mint apósnak. Sághi Iíózsika a naiv menyecskét 
sok naivitással — Miklósy Ilonka pedig elragadó ked­
vességgel játszotta a. baktíscht,. ezen estén még Török 
keltett megérdemelt hatást (úgy látszik minden estére 
j11*’ eSJ'°?y felfedezni való tehetség) Zab Ferit játszotta 
elég naivúl sok természetességgel, eltalálta azt a naiv j 
hangot, melyen ennek az együgyű fiúnak beszélni kel- I 
lett, mozdulatai mindég szerencsés összhangban voltak 
azzal a mit mondott. Benedek Gyula Dr Outijáról csak 
jót mondhatunk, épugy mint Vertan Anna Juliskájáról.
, Csütörtökön Szigligeti Szökő tt Katonája“ került színre. 

Lidekesseget az előadásnak az is emelte, hogy a szerep­
lők között a vidéki színpadok kőt jeles erőjét láttuk 
Szilágyinét és Kis Ferkét, előbbi özvegy Korpádinét 

játszotta, utóbbi — Gergelyt. Szilágyiné Korpádi ma­
mából pompás alakot csinált felruh ázván szerepét átgon­
dolt, értelmes, gyakorlottjátékaáltalmind ama kiválóságok­
kal, a melyekkel igazi élvezetet szerzett a szinház szép 
számú közönségének. Kiss Ferkó régi ismerősünk, hang­
ja még mindég erős, kellemes csengésű játéka 
értelmes színészre vall kár, hogy a saison végén került 
a társulathoz. — Vb da Etel szerepének drámai részét 
teljesen elejtette csak énekével keltett némi hatást —

Moóri ez a sokoldalú jó szinész, Pistát az inas gyere­
ket játszotta pompás humorral, nagyon kevés túlzással 
Benedek pedig Lajost. — Az előadásról csak annyit 
még, hogy a szereplők bár egyébkor is — de ezúttal 
különösen kevés rcspektussal viseltettek a publicum 
iránt, az a folytonos nevetgélés, ide-oda szaladgálás s 
mindezek ép a drámai jeleneteknél, sehogy sem il­
lenek az e usemblebe, elvégre legyen eleven mozgékony 
az a szinész a színpadon, — de tudjon is ám mértéket 
tartani, ne vigye túlzásba a dolgot, mert aztán könnyen 
Ízetlenné válik.

Szerkesztő : Laptulajdonos :
STEIN BÉLA. SZIKES ANTII

250 és 307 szám/1892 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezeunel köz­

hírré teszi, hogy a szarvasi kir. járásbíróságnak 
is bpesti VI. kér. kir, bíróságnak 1891 évi 5943 
és 12611 számú végzésével Dr/Salacz Oszkár 
és Dr. Karácsonyi Lipót ügyvédek által képviselt 
Sárkány Ferencz mint Lavatka Béla és Fölsner 
Adolf engedményese felperes részére Trunner 
Gottfried szarvasi lakos alperes ellen 140 és 117 
frt kr. követelés és jár. erejéig elrendelt kiel, 
vhajtás folytán alperestől lefoglalt 626 frt krra 
becsült ingóságokra, a szarvasi kir, járásbíróság 
számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak 
s az összesen fel ül foglaltató követelése erejéig is 
a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna. Szarvason a Sárkány Ferenc féle házban 
leendő megtartására határidőül 1892 évi szep­
tember hó 13 napjának d. e. 9 órája tűzetik 
ki, a mikor a biróilag lefoglalt házi bútorok és 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezen­
dő ingóságok vételáráből a végrehajtó követelé­
sét megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a 
men nőiben részükre foglalás korába vn eszközöl­
tetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik elsöböségi bejelentéseiket az árve­
rés mekezdéseig alólirt kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetmények a biroság 
tábláján függeszlését követő naptól számittatik.

Keit Szarvason 1892-ik Auguszt ho 28-ik napján.
TERRAI LÁSZLÓ 

kir. bírósági végrehajtó.

QOQOQOQQOOOOPOaOOOOO
Hirdetés,

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
figyelmét felhívni azzn körülményre, hogy a kö­
zeledő idény alkalmából raktáramat nagymenyi- 
Ségü tűzifával és szénnel szereltem fel s hogy 
nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásom által 
azon helyzetben vagyok, hogy kitűnő minőségű 
tűzi fát és szenet jutányos árban és bármely 
mennyiségben szállíthatok. Egyszersmind pontos 
és szolid kiszolgálásról is biztosithatom t. vevő­
imet

WIGNER LAJOS.
tűzifa és szén kereskedése 

a piacztéren.
oooooocooocooooooooo

Hirdetés.
Moravcsik tanárnak 984. sz háza sza­

bad kézből eladó, esetleg bérbe kiadó. A felté­
telek iránt felvilágosítást ad

Dr Salacz Oszkár, ügyvéd.
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SCHLICK-féle vasöntöde ésgépgyár 
részvény társaság

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák: TI kerület küNŐ Vaei-at,

\árosi iroda és raktár: Podmamcky-iitca 14. Fiókraktár Kerepesiül 77.

Gőz- és járgánycséplő-készületek
számos első díjjal kitüntetett szab. Scillick-féle 
2 és 3 vasú ekek, iriéyiíö és egyetemes acél­
ekék, eredeti SCHICK- és VJDATS-féle egyvasu 

ekék, taíajmivelő eszközök valamint 
Schlick féle szab, , Haladás« sorbavetőgépek. 
Takarmány készítő gépek, darálók, őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti ame­

rikai kévekötő és marókrakó arató- és fűkaszáló gépek szállítható mezei vasutak stb,
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak, Árjegyzék ingyen és bérmenlve.
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;nac-quíst-kÍ7onat

o Kitűnő, egészséges és tar­
talmas cognac pillanat alatti 
készítésére, mely a valódi 
francia cognactól semmiben 
sem különbözik, ajánlom a 
jónak bizonyult különleges­
séget.

Ára 1 kilónak (elég 100 
liter cognac készítésére) 16 
frt o.é. Készítési utasítás in­
gyen mellékeltetik. Legjobb 
sikerért és egésszéges 

_____________gyártmányért kezeskedem.

Spiritusz megtakarítás
érhető el *felülimilhatlan pálinka-erösitö-kivomt- 
tom áltál ez .az italoknak kellemes, erőteljes izet 
ad és csakis nalam kapható. Ára kilónként Ö frt
n0 kr. (600—1000 literre) használati utasítással 
együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még vala­
mennyi essencziámat. rum, szilvapálinka, tör­
köly, ínkeserű. valamint a létező likőrök, sze­
szesitalok ecet és borczeczet készítésére felül-' 
múl katlan minőségben. Készítési utasítások i-ven 
inellékeltetnek.

Árjegyzék ingyen.

I Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok

Pollák Károly Fülöp
cssenezia-különlegességek gyára PRÁGÁ-han.

(Tisztes képviselők kerestetnek.)

Tűzifa raktáromat ajánlom a tiszt, vevő urak figyelmébe.

___ L e s z á llitott árak
Első rendű bük fa méterölenként 12 frt.

Vagon rakományt szarvasi állomásnál 78 fríért.

úgy szinte olcsó árak melleit belföldi és porosz kőszenet.

SCHEINER JAKAB
tűzifa kereskedése piacztéren.

$

Ifj. PóS Testvérek fűszer üzletében egy jaj házból - való 
fiú, ki egy vagy két gyma. osztályt végzett, tanulóéi fei-

vétetk.

SZIKES ANTAL könyvnyo . s m

____________ SZARVASON.
ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖBÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT iw7

DÍSZED .^ZAIMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TI7DÓSIT» ¥ P VFI wk ' ' 1-
EUEGYZESI ÉS ESKETÉSl KAnTUK ÍZLÉSES JUEOHiyöK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

VÁROSI ÉSKÓZSÉG H VATALOS NYÖRSTATVÁNYnv
JEGYZÉKEK CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI ^RATOK tb.

Minden hazai hírlapra és regényre előfizetés elfogadtatik

Nyomatott Szarvason, a kiadd tulajdonos Sz.kes Antal könyvnyomdájába
1892


